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Tuan Yang di-Pertua isu perubahan iklim menjadi fenomena yang dibahas dan 

diucapkan oleh Ke Bawah Duli Yang Maha Mulia Seri Paduka Baginda Yang di-Pertuan 

Agong. Bahkan ia juga turut dibicarakan hampir di semua negara dunia. Persidangan 

COP26/27 baru-baru ini telah merumuskan beberapa tindakan yang perlu dibuat dan 

komitmen negara bersama dengan negara dunia bagi memerangi krisis perubahan iklim. 

Hakikatnya negara maju yang membebaskan kadar gas rumah kaca paling tinggi di dunia, 

maka formula bagi mengatasi krisis ini perlu bersandarkan kepada hakikat 

ketidaksamarataan dan peluang negara membangun untuk meneruskan pembangunan 

negara.  

Berdasarkan situasi semasa, Malaysia bersama-sama dengan negara sedang 

membangun perlu lebih tegas mendesak negara maju melaksanakan komitmen mereka 

untuk menyumbang sejumlah USD100 bilion kepada tabung. Saya ingin mendapat 

penjelasan daripada kerajaan di mana dana antarabangsa yang ditubuhkan di bawah 

Konvensyen Rangka Kerja Perubahan Iklim PBB atau UNFCCC, Dana Iklim Hijau (GCF), 

Dana Adaptasi Fasiliti Alam Sekitar Sedunia (GEF) dan Dana Perubahan Iklim Khas (CCF). 

Berapakah jumlah yang diperolehi oleh negara, daripada dana-dana tersebut bagi 

melaksanakan Agenda Perubahan Iklim Negara. 

Tuan Yang di-Pertua perubahan iklim juga mendatangkan kesan yang besar yang 

mengakibatkan berlakunya banjir di beberapa kawasan yang sebelum ini tidak pernah terjadi. 

Negara kerugian antara RM6 hingga RM7 bilion setiap tahun bila mana berlakunya banjir 

monsun timur laut. Kita perlu sejumlah dana yang agak besar bagi memastikan adaptasi dan 

mitigasi perubahan iklim dapat dilaksanakan. Lantaran itu saya menggesa pelan yang telah 

disusun sebelum ini dapat diteruskan kerana kelewatan pelaksanaannya akan hanya 

membebankan dan menambahkan kerugian kepada nyawa dan harta awam. 

Saya ingin mendapat penjelasan pihak kerajaan terhadap beberapa projek utama, 

tebatan-tebatan banjir di Kelantan, di Terengganu, di Selangor demikian juga di Pahang. 

Projek-projek hakisan pantai yang telah pun diluluskan sebelum ini. Saya harapkan bahawa 

ia dapat diluluskan bagi mengurangkan impak kerugian pada rakyat dan harta negara. 

Tuan Yang di-Pertua Tindakan kerajaan negeri yang menyumbang kepada litupan 

hutan negara sejumlah 55 peratus perlu dihargai. Sebagai contoh, negeri-negeri Kelantan, 

Terengganu dan Pahang telah mengekalkan keluasan 4, 343 kilometer persegi… 

Tuan Ahmad Tarmizi bin Sulaiman [Sik]: Yang Berhormat Kubang Kerian, Sik 

mohon sedikit pertanyaan berkaitan dengan perubahan iklim. Adakah Yang Berhormat 

Kubang Kerian bersetuju bahawa Kementerian Pertanian juga perlu lihat secara serius 

kesan-kesan perubahan iklim kepada sektor pertanian termasuklah yang terbaru, baru 

berlaku. Lebih 2,300 hektar tanah sawah kita jadi jerlus di Kedah, di Perlis yang menyebabkan 

kerugian jutaan ringgit kepada petani-petani kita. Terima kasih. 

Dato’ Sri Tuan Ibrahim bin Tuan Man [Kubang Kerian]: Saya setuju dan Tuan 

Yang di-Pertua saya cadang untuk dimasukkan dalam ucapan saya. Justeru, saya hendak 

respons apa yang dibangkitkan oleh Yang Berhormat Sik tadi ialah akibat perubahan iklim 

ini, tururt terkesan kepada petani terutama penanaman getah. Ini jarang dibicarakan. 
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 Saya terus ke isu kawasan mengenai tebatan banjir. Pegawai saya ada menghadiri 

taklimat JPS baru-baru ini. Hasil daripada taklimat tersebut masih lagi tidak menyelesaikan 

masalah sebenar.  Lokasi yang sebetulnya yang dijalankan tebatan banjir iaitu di Taman 

Nelayan di Sungai Pinang dan Sungai Rusa, namun apa yang telah diputuskan dalam 

mesyuarat tempoh hari, bercanggah dengan masalah sebenar yang dihadapi penduduk.  

 Tempat yang diputuskan tidak mengalami banjir langsung. Adakah ini alasan untuk 

menghabiskan peruntukan cepat-cepat, berbanding menyelesaikan masalah sebenar 

penduduk?  Berapa kerugian lagi yang harus ditanggung oleh penduduk agar JPS dapat 

menjalankan tebatan banjir di kawasan tersebut? 

 Kedua, kesesakan Jalan Teluk Kumbar. Isu kesesakan Jalan Teluk Kumbar ke 

Lapangan Terbang Bayan Lepas ini sudah lama saya bangkitkan dan masih lagi tiada 

tindakan. Untuk makluman, Jalan Teluk Kumbar ini mengalami kesesakan bukan sahaja 

waktu cuti sekolah, tetapi setiap hari waktu kemuncak dan juga hari-hari biasa. Sebagaimana 

bilangan penduduk yang semakin padat, saya mohon kementerian pantau isu ini yang telah 

beberapa kali saya bangkitkan ini. 

 Terakhir ialah mengenai taman negara.  Untuk makluman Ahli Dewan, Taman 

Negara Pulau Pinang yang terletak di Teluk Bahang merupakan khazanah yang dimiliki oleh 

negara kita Malaysia. Mempunyai sebanyak 417 spesies flora, 143 spesies fauna dan 

mempunyai sebuah tasik yang unik yang mempunyai lapisan air tawar dan air masin 

(meromictic lake).  Namun begitu, jeti untuk ke taman negara ini, jeti untuk bot-bot pelancong 

ini telah diluluskan MOTAC pada tahun 2018, 2019 lagi... 

 Timbalan Yang di-Pertua [Dato' Ramli bin Dato' Mohd Nor]: Yang Berhormat Balik 

Pulau, gulung. 

 Dato' Muhammad Bakhtiar bin Wan Chik [Balik Pulau]: Hendak habiskan, habis 

sudah dan tidak siap pun kerja-kerja awal. Namun begitu, saya harap— tiada progress 

daripada jeti yang amat daif ini dan bahaya terutamanya sewaktu ribut dan hujan. Maka atas 

dasar keselamatan, saya mohon kementerian menyelesaikan isu ini dengan segera. Malulah 

kalau pelancong tengok jeti yang amat usang.  

 Jadi, saya akhiri ucapan saya dengan dua rangkap pantun dengan izin, Tuan Yang 

di-Pertua. 

 Bersiku sani emas tempawan, 
  Ditempah seni ukir bergaya, 
 Malaysia Madani simbol perpaduan, 
  Sepakat harmoni luhur budaya.  
 
 Batu diikat 10 mutu, 
  Dibalut sutera sembah kurnia, 
 Rakyat muafakat saling membantu, 
  Martabat negara persada dunia. 
 

Terima kasih, saya mohon menyokong. [Tepuk] 

 Timbalan Yang di-Pertua [Dato' Ramli bin Dato' Mohd Nor]: Terima kasih Yang 

Berhormat Balik Pulau. Berikutnya Majlis mempersilakan Yang Berhormat Pengkalan Chepa. 
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belia-belia tidak dapat memiliki rumah pada kali ini. Di Malaysia sahaja, 25 peratus daripada 

pendapatan individu kos rumah meningkat sepanjang tahun. Justeru itu, menyebabkan 

harga-harga rumah meningkat sepanjang tahun.  

 Statistik dari Pusat Maklumat Harta Negara menunjukkan bahawa... 

 Timbalan Yang di-Pertua [Dato’ Ramli bin Mohd Nor]: Yang Berhormat, you’ve 

passed the time, dengan izin. 

 Tuan Riduan bin Rubin [Tenom]:  Okey.  Tuan Yang di-Pertua, mengakhiri ucapan 

saya, saya dengan rasa rendah diri menjunjung kasih Titah Seri Paduka Baginda Yang di-

Pertuan Agong. Diharapkan apa yang telah dibahaskan oleh saya sebentar tadi mendapat 

perhatian dan pertimbangan yang sewajarnya oleh pihak kerajaan. Tiada niat lain di hati ini 

melainkan hanya untuk melihat kepimpinan kerajaan baharu ini lebih cakna akan nasib rakyat 

di samping membina semula sosioekonomi negara.   

Saya juga mengambil kesempatan ini untuk mengucapkan selamat maju jaya kepada 

pelajar-pelajar seluruh negara khususnya di Tenom yang menduduki peperiksaan SPM 2022.  

Saya doakan agar adik-adik ini berjaya dunia dan akhirat serta dapat membalas jasa dan 

mengharumkan nama ibu bapa mereka. Jadilah insan yang memberikan manfaat kepada 

masyarakat dan negara.  Pesan saya, jauhilah najis dadah.  

Maka dengan ini, Tenom menyokong Usul Menjunjung Kasih Titah Seri Paduka 

Baginda Yang di-Pertuan Agong. Sekian, terima kasih.  

 Timbalan Yang di-Pertua [Dato’ Ramli bin Dato’ Mohd Nor]: Terima kasih Yang 

Berhormat Tenom. Alhamdulillah. Berikutnya, Majlis mempersilakan Yang Berhormat Padang 

Rengas.  

 

5.05 ptg. 

 Kapten Azahari bin Hasan [Padang Rengas]: Terima kasih Tuan Yang di-Pertua. 

Bismillahi Rahmani Rahim. Assalamualaikum warahmatullahi wabarakatuh dan selamat 

sejahtera. Alhamdulillah, terlebih dahulu marilah kita merafakkan rasa syukur ke hadrat Allah 

SWT kerana dengan limpah rahmat dan keizinannya dapat kita bersama-sama berada di 

dalam Dewan yang mulia ini.  Saya bersyukur dan turut menyokong Usul Menjunjung Kasih 

Titah Diraja Kebawah Duli Yang Maha Mulia Seri Paduka Baginda Yang di-Pertuan Agong 

semasa merasmikan Mesyuarat Pertama, Penggal Kedua, Parlimen ke-15 pada 13 Februari 

yang lalu.  

 Pada masa yang sama, saya ingin mengucapkan setinggi-tinggi terima kasih kepada 

para pengundi di kawasan saya kerana memberi kepercayaan kepada saya untuk mewakili 

Padang Rengas. Parlimen Padang Rengas adalah kawasan tradisi Barisan Nasional yang 

sebelum ini dipegang oleh Dato' Seri Mohamed Nazri bin Abdul Aziz selama enam penggal.  

Tuan Yang di-Pertua, saya pergi kepada isu di kawasan. Isu pertama ialah isu banjir 

kilat di Padang Rengas. Masalah isu banjir di Padang Rengas bukanlah suatu perkara yang 

baru.  Banjir kilat di Parlimen Padang Rengas kerap berlaku. Terbaru adalah ketika 

berkempen dan dua minggu selepas PRU-15 yang lalu yang melibatkan 13 kampung terjejas, 

rumah dinaiki air, kerosakan kepada harta benda, jalan, jambatan dan kemudahan awam 
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yang lain. Infrastruktur seperti jambatan dan jalan yang belum dibaik pulih sehingga kini perlu 

dibuat dengan kadar segera.  Siren amaran banjir di kawasan yang sering dinaiki air perlu 

dipasang supaya dapat memberi amaran kepada penduduk setempat.  

 Saya dapati tiada penyelenggaraan secara berskala untuk parit, saliran dan sungai. 

Alasan pihak Jabatan Pengairan dan Saliran (JPS), tiada peruntukan yang diperuntukkan. 

Mohon kementerian berkenaan untuk mengambil tindakan segera yang sewajarnya.  

Tuan Yang di-Pertua, isu pengeluaran wang KWSP bersasar. Saya amat bersetuju 

dan menyokong pengeluaran wang KWSP secara bersasar. Saya menggesa Perdana 

Menteri dapat meluluskan pengeluaran KWSP dengan kadar segera dalam keadaan kos sara 

hidup yang semakin meningkat. Rakyat terutamanya penduduk Padang Rengas 

mengharapkan pengeluaran KWSP dibenarkan.  

Tuan Yang di-Pertua, perumahan untuk golongan B40, pembangunan dan peluang 

pekerjaan di Padang Rengas. Masalah kekurangan rumah kos rendah di kawasan Padang 

Rengas untuk golongan B40 perlu diberi perhatian sejajar dengan konsep Malaysia berdaya 

huni. Oleh itu, pembinaan rumah mampu milik khususnya rumah kos rendah perlu terus 

dibina untuk memenuhi keperluan penduduk di Padang Rengas.  

Isu kekurangan peluang pekerjaan di Padang Rengas juga merupakan topik hangat 

yang disuarakan oleh golongan belia. Dengan adanya pembangunan di Padang Rengas 

dapat menawarkan pelbagai potensi untuk anak muda menceburi bidang pekerjaan, maka 

secara tidak langsung anak-anak muda tidak keluar mencari pekerjaan di tempat lain.  

Saya ingin mencadangkan kemasukan pelabur pelbagai industri terutamanya industri 

kecil dan sederhana untuk pembangunan di kawasan Padang Rengas. Saya juga ingin 

mencadangkan industri pelancongan di Padang Rengas dapat dibangunkan kerana terdapat 

tempat-tempat yang berpotensi seperti Air Terjun Ulu Kongsor, Air Terjun Gunung Bubu, Batu 

Hampar, Lata Perahu dan juga Bukit Liman Kati untuk aktiviti hiking.   

■1710 

Tuan Yang di-Pertua, seterusnya masalah telekomunikasi- talian telefon dan internet. 

Saya menerima banyak aduan mengenai masalah perkhidmatan selular serta perkhidmatan 

internet yang dilaporkan oleh pengguna di Padang Rengas. Kebanyakan aduan yang diterima 

disebabkan masalah liputan perkhidmatan. Kekurangan pencawang menjadi salah satu 

punca utama. Saya berharap pihak kerajaan dapat mengambil tindakan untuk membaik pulih 

perkhidmatan ini. Saya mencadangkan juga supaya pencawang dibina di perkarangan masjid 

dan surau seperti di kawasan-kawasan yang lain. Dengan itu dapat memberi juga pendapatan 

kepada tabung masjid dan surau. 

Tuan Yang di-Pertua, isu seterusnya ialah isu pengusaha stesen minyak. Untuk 

makluman, saya salah seorang pengusaha stesen minyak. Isu yang ingin dibangkitkan 

adalah permasalahan yang kami hadapi- pengusaha stesen minyak seluruh negara. Kami 

adalah frontliners semasa PKP, terus beroperasi walaupun dalam kerugian. Jualan jatuh lebih 

daripada 80 peratus berbanding jualan biasa dan kos lebih empat kali ganda setahun. Kami 

beroperasi dalam kerugian demi memastikan kelangsungan bekalan minyak kepada 

frontliners penting seperti warga KKM, polis, angkatan tentera dan bomba.  
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pembangunan OKU dalam konteks yang rentas sektor yang mana menunjukkan keprihatinan 

daripada pelbagai kementerian dan agensi.  

Juga, saya ingin memohon supaya kerajaan mempertimbangkan supaya peralatan 

sokongan untuk OKU disubsidikan ataupun dijual dengan harga yang lebih murah. Ini 

termasuk juga supaya alat-alat sokongan OKU percuma kepada pelajar-pelajar di IPT, bagi 

mereka yang kurang mampu ataupun berpendapatan rendah. 

Kita mengharapkan juga supaya kerajaan memperkasakan iaitu kemudahan yang 

mesra OKU terutama di semua bangunan awam dan swasta. Kita harapkan juga 

diperbanyakkan lagi penglibatan OKU dalam agenda pembangunan negara dan menggilap 

potensi OKU. Saya juga mencadangkan supaya Kementerian Pembangunan Wanita, 

Keluarga dan Masyarakat memberi perhatian kepada pembangunan kerohanian kepada 

semua kumpulan sasar sebab ia menjadi teras dalam pembinaan insan. 

Saya ingin menyentuh juga tentang keseimbangan ekonomi antara wilayah. Saya 

mengambil kesempatan ini menggesa supaya Perdana Menteri ke-10 supaya menghentikan 

budaya politik balas dendam. Fokus kepada politik untuk pulihkan negara dan bantu ekonomi 

rakyat yang dalam keadaan kesusahan. Kita dapati hasil daripada pandemik COVID-19, lebih 

daripada 37,415— bagaimana kita melihat kesan ada syarikat-syarikat perniagaan yang 

gulung tikar... 

Tuan Mohd Sany bin Hamzan [Hulu Langat]: Yang Berhormat Rantau Panjang, 

minta sedikit bolehkah Yang Berhormat Rantau Panjang? Yang Berhormat Rantau Panjang, 

sedikit sahaja. 

Dato’ Siti Zailah binti Mohd Yusoff [Rantau Panjang]: Minta maaf, saya tidak ada 

masa. 

Tuan Mohd Sany bin Hamzan [Hulu Langat]: Maaf diterima. 

Tuan Haji Mohd Hasnizan bin Harun [Hulu Selangor]: Tujuh minit sahaja masa. 

Jangan kacaulah. 

Tuan Mohd Sany bin Hamzan [Hulu Langat]: Maaf diterima. 

Dato’ Siti Zailah binti Mohd Yusoff [Rantau Panjang]: Apakah usaha kerajaan 

untuk memulihkan semula keyakinan kerajaan untuk tingkatkan ekonomi negara? Apakah 

usaha kerajaan untuk kurangkan jurang ekonomi antara Pantai Barat dan Pantai Timur yang 

kita dengar rata-rata keluhan daripada Ahli-ahli Yang Berhormat dalam Dewan ini? Apakah 

usaha yang telah dibuat oleh kerajaan dan kenapa kerajaan tidak meletakkan supaya 

bantuan ataupun peruntukan kepada Ahli Parlimen sebagaimana yang dijanjikan dalam 

manifesto diberi kepada semua Ahli Parlimen? Begitu juga usaha untuk tangani jurang 

ekonomi antara masyarakat di bandar dan di luar bandar. 

Saya ingin juga menyentuh tentang pembangunan di Kelantan terutama negeri 

Pantai Timur. Apakah inisiatif yang telah dibuat oleh pihak kerajaan terutama dalam 

membangunkan bandar-bandar di sempadan? Saya ingin tahu tentang projek tebatan banjir 

yang telah dijanjikan oleh kerajaan. Oleh sebab kita lihat pembangunan bandar-bandar 

sempadan sangat penting terutama dalam menaikkan ekonomi. Sejauh manakah kajian 

dibuat untuk naik taraf Sungai Golok yang saya kira di antara punca utama berlakunya banjir? 
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Seharusnya ada perundingan antara Menteri Luar Negeri kita dengan Menteri Luar Thailand 

untuk melihat kepentingan bersama. Ini termasuk juga undang-undang yang berkaitan antara 

kedua-dua negara. 

Saya ingin penjelasan tentang pembinaan Jambatan Sungai Golok di Rantau 

Panjang yang telah dijanjikan. Sejauh mana projek ini akan dilaksanakan? Begitu juga 

pembinaan Jambatan Tak Bai, Pengkalan Kubor di Tumpat. Begitu juga projek fasa 2 untuk 

tebatan banjir di Rantau Panjang. Begitu juga projek Lebuhraya Pantai Timur fasa 3. Saya 

mohon supaya dilihat juga untuk naik taraf landasan kereta api Pantai Timur Gua Musang-

Tumpat yang sudah tentu sekiranya perkara ini dapat diselesaikan, memberi kesan ekonomi 

kepada rakyat. 

Saya ingin juga memohon penjelasan supaya kerajaan pada hari ini untuk 

mempertimbangkan royalti yang menjadi hak rakyat Kelantan supaya terus diberi wang tunai 

sebagaimana yang termaktub dalam Perjanjian Akta Petroleum 1974. Oleh kerana masa 

tidak mengizinkan, saya menyokong. Terima kasih. 

Timbalan Yang di-Pertua [Puan Alice Lau Kiong Yieng]: Terima kasih. Saya 

jemput Yang Berhormat Batu Kawan. 

 

6.37 ptg. 

 Tuan Chow Kon Yeow [Batu Kawan]: Terima kasih Tuan Yang di-Pertua Dewan 

Rakyat. Saya Ahli Parlimen Batu Kawan yang baharu walaupun saya bukan baru dalam 

Dewan ini. Saya mewakili pengundi Batu Kawan dan rakyat seluruh Pulau Pinang 

mengucapkan terima kasih atas peluang untuk mengambil bahagian dalam perbahasan Usul 

Menjunjung Kasih Titah Seri Paduka Baginda Yang di-Pertuan Agong semasa pembukaan 

Penggal Kedua, Parlimen Ke-15 pada 13 Februari yang lalu. 

Dalam Dewan yang mulia ini juga, Batu Kawan mengucapkan tahniah kepada Yang 

Amat Berhormat Tambun yang dilantik sebagai Perdana Menteri Malaysia ke-10. Mewakili 

seluruh rakyat Pulau Pinang, kami menyokong penuh pelantikan ini dan bersedia memberi 

kerjasama utuh untuk terus menyumbang kepada pembangunan negara secara 

keseluruhannya. 

Kita bersyukur Pakatan Harapan dapat peluang yang kedua, second chance untuk 

menerajui tampuk pemerintahan selepas Sheraton Move. Sebenarnya, Malaysia memerlukan 

second chance untuk bangkit semula sebagai sebuah negara yang kita dapat sanjung pada 

suatu hari nanti. Inti pati pemerintahan negara berlandaskan inisiatif negara madani 

merangkumi aspek-aspek kemapanan, kesejahteraan, daya cipta, hormat, keyakinan insan 

dan rahmah adalah diharapkan dapat diterjemahkan dengan sebaik-baiknya khususnya 

dalam ikatan kerjasama negeri Pulau Pinang dengan Kerajaan Persekutuan. 

Berlandaskan prestasi sama ada pada aspek pelaburan domestik mahupun asing, 

pengeksportan, jumlah kutipan cukai, rekod pembayaran hutang negeri, laporan audit negara 

dan lain-lain berkaitan, negeri Pulau Pinang merasa syukur dengan pencapaian yang baik 

setakat ini. Kami berjaya mengekalkan kedudukan tersebut walaupun dalam tempoh 

pandemik dan juga di kala dunia menghadapi kemelesetan ekonomi. Justeru, adalah wajar 
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Oleh itu, saya mencadangkan kepada KPKT khususnya, supaya membantu untuk 

kerja-kerja tanah ini daripada peruntukan Pusat untuk meringankan beban kerajaan negeri 

dan juga pihak pemaju semoga harga RM80,000 untuk ‘A’ dapat dikekalkan dan harga 

RM185,000 untuk jenis ‘B’ dapat dikekalkan juga. Oleh sebab masa singkat, saya pergi 

kepada tajuk yang terakhir.  

Tuan Yang di-Pertua, pertamanya saya hendak mengucapkan penghargaan Yang 

Berhormat Menteri Alam Sekitar, Sumber Asli dan Perubahan Iklim yang telah sudi datang 

ke Terengganu dalam lawatan kerja beliau 30 Januari yang lepas. Saya ada dua pantun untuk 

Yang Berhormat Menteri. Tidak apa, dia boleh dengar selepas ini. 

 

Kompang bergema pusaka bangsa, 
 Dipalu oleh si anak muda; 
Hadir tuan memeriahkan suasana, 
 Kami menyambut penuh sukacita. 
 
Tenang berehat tepi kolam,  
 Makan nasi dengan ulam; 
Datang tuan dengan bersalam, 
 Kami sambut dengan Ahlan-wasahlan. 
 

 Akan tetapi yang malangnya, ada yang datang ke negeri Terengganu tanpa salam.  

Sudahlah tidak bersalam, dituduh kita tidak menyambut. Kalau tidak bagi salam, macam 

mana kita hendak jawab salam? Alhamdulillah, saya ucap tahniah kepada Yang Berhormat 

Menteri yang berjiwa besar ini, yang tidak mengikut jejak langkah mereka yang datang tidak 

dengan kaedah yang sebenarnya.  

Dalam lawatan tersebut, kita telah mengemukakan satu kepentingan rakyat di 

kawasan Kuala Nerus iaitu tentang Projek Tebatan Banjir Tepuh Baruh Air Leleh yang selama 

ini sejak tahun 2013 projek ini dicadangkan, yang mana ia melibatkan beberapa buah 

kawasan perumahan yang setiap kali bila musim banjir, musim hujan, akan ditenggelami air.  

Banyak harta benda rakyat yang rosak, kehilangan barang-barang, perabot dan sebagainya.  

 Maka itulah, saya mengharapkan projek ini dapat disegerakan. Oleh sebab ia 

sebenarnya telah pun diluluskan dalam pada tarikh 4 Mac 2020. Yang Amat Berhormat 

Perdana Menteri daripada PN telah mengumumkan off-budget tahun 2022 sebanyak RM15 

bilion, termasuklah Projek Tebatan Banjir Tepoh Baruh Air Leleh ini. Sekarang, projek ini 

semuanya kerajaan negeri telah siap daripada segi... 

 Timbalan Yang di-Pertua [Dato' Ramli bin Dato' Mohd Nor]: Yang Berhormat 

Kuala Nerus, gulung. 

 Dato' Dr. Haji Alias bin Razak [Kuala Nerus]: Alhamdulillah, projek ini pun telah 

disiapkan alignmentnya oleh pihak kerajaan negeri, cuma tunggu Kerajaan Pusat sahaja 

untuk melaksanakan projek ini. Insya-Allah, semoga dengan siapnya projek ini akan hilanglah 

ketakutan, kegerunan penduduk-penduduk di sekitar Tepuh dan Bukit Tunggal yang saban 

tahun terpaksa menerima kedatangan air. Mereka terpaksa mengharung air dan merosak 

harta benda mereka. Saya kira itu sahajalah yang dapat mengikut masa yang telah diberikan 

untuk saya bahaskan di Dewan yang mulia ini.  
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Saya juga mencadangkan agar pihak kerajaan menyediakan pelan pinjaman 

pembelian rumah khusus kepada golongan B40 ini kerana ada di antara mereka yang tiada 

slip gaji dan menyukarkan mereka mendapat pinjaman bank.   

Saya ingin mengambil perhatian Kementerian Kerja Raya berkenaan dengan 

infrastruktur mengenai jalan rosak dan berlubang. Masalah ini berlaku di mana-mana seluruh 

negara termasuk di Parlimen saya, Kuantan. Ramai yang salurkan rasa tidak puas hati kerana 

ada berlaku kemalangan yang melibatkan nyawa, juga melibatkan kerugian harta benda. 

Ramai juga yang mengadu berkaitan lampu jalan tiada, saluran longkang tersumbat. Kita 

terkilan juga apabila ada beberapa isu yang lambat diambil tindakan kerana masalah 

peruntukan. Oleh itu tindakan kerajaan dan Kementerian Kewangan yang ingin 

mengurangkan peruntukan perlu diteliti semula khususnya yang melibatkan kepentingan 

orang awam.   

Tuan Yang di-Pertua, Kebawah Duli Yang Maha Mulia Tuanku Yang di-Pertuan 

Agong ada menyentuh berkenaan pengurusan risiko bencana seperti banjir yang berlaku 

setiap tahun. 

■1920 

 Alhamdulillah, Kuantan telah dibina projek tebatan banjir bagi kawasan penempatan 

Sungai Isap. Dengan terlaksananya projek ini, risiko banjir besar dapat dikurangkan. 

Maksudnya, projek tebatan banjir dan sistem pam adalah berkesan bagi mengurangkan risiko 

banjir. Kini ia telah dilanjutkan ke kawasan yang berisiko banjir seperti di Inderapura, Taman 

Guru dan kawasan sekitar. Saya ingin menekankan kepada pihak yang berautoriti untuk 

sentiasa melakukan kawalan dan pemantauan rumah-rumah pam di sekitar sistem saliran 

untuk memastikan ia berfungsi dengan baik termasuk penyediaan peralatan lengkap dengan 

segera. Contohnya, di kawasan saya terdapat rumah pam masih menggunakan sistem 

genset untuk mengepam air keluar apabila banjir iaitu di Bunut Rendang, Teluk Mahang dan 

Kampung Kurnia.  

 Tuan Yang di-Pertua, di tempat saya juga di Kampung Cherok Paloh dan Ubai 

situasinya unik, tidak hujan, sedar-sedar banjir. Ini kerana apabila hujan di sebelah Pahang 

Barat dengan lebat maka tiba-tiba air melimpah ke hilir sungai. Mereka merupakan petani 

tradisional. Saya ingin mencadangkan kepada pihak kementerian agar melihat kembali 

bentuk bantuan yang perlu disalurkan kepada mereka. Tidak cukup hanya bantuan benih dan 

baja. Cadangan saya, agar kerugian itu dikira berdasarkan kos kerugian semasa.  

Saya juga hendak mengambil kesempatan untuk merakamkan penghargaan dan 

terima kasih kepada anggota keselamatan iaitu polis dan tentera termasuk bomba, Angkatan 

Pertahanan Awam, Jabatan Amal Malaysia dan yang terkini guru-guru yang sentiasa 

berkorban membantu rakyat ketika bencana seperti banjir walaupun pada ketika itu kediaman 

mereka sendiri dilanda banjir. 

 Tuan Yang di-Pertua, saya juga ingin membangkitkan beberapa situasi di mana 

berlaku banjir disebabkan pembangunan projek perumahan. Mengambil contoh yang berlaku 

di Kuantan, ada beberapa buah kawasan perumahan tidak pernah banjir sebelum dari tahun 

2018. Dalam tempoh pembangunan 10 tahun terakhir banyak kawasan perumahan yang 
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pertimbangan kemanusiaan agar mereka yang susah ini tidak ditekan lagi susah mereka demi 

mencari sesuap nasi selepas COVID-19 berlaku itu.  

Tuan Yang di-Pertua, isu ketiga yang ingin saya sentuh di sini ialah isu integriti.  Saya 

menyokong penuh apa yang dikatakan oleh Yang Berhormat Kota Bharu tengah hari tadi 

yang mengatakan bahawa menjadikan pegawai pendakwa akan berada dalam keadaan 

serba salah untuk menyoal dan mendakwa Timbalan Perdana Menteri apabila Timbalan 

Perdana Menteri berada di kandang orang salah.   

Hal tersebut, Tuan Yang di-Pertua, saya selalu menganalogikan kepada pegawai-

pegawai atau penjawat-penjawat awam. Mana-mana penjawat awam yang dituduh di 

mahkamah, mereka terpaksa berhenti rehat atau bercuti atau mereka digantung untuk 

seketika sehingga kes mereka selesai.  Saya rasa ini sama juga kepada siapa-siapa sahaja 

termasuk kita ahli politik, yang sebetulnya apabila pegang jawatan, sehingga kita dibersihkan 

nama, kita perlu keluar daripada jawatan yang kita pegang untuk memudahkan pegawai-

pegawai menjalankan kerja.  Ini kerana jika datang dengan jawatan Timbalan Perdana 

Menteri ataupun jawatan Menteri, maka menyusahkan pegawai-pegawai perundangan untuk 

menjalankan tugas dengan baik dan jujur.  Untuk itu, saya berharap agar perkara itu difikirkan 

seterusnya.  

Tuan Yang di-Pertua, selain daripada itu, kita juga ada isu kapal LCS.  Walaupun 

banyak dijawab oleh Menteri Pertahanan, tetapi apa yang saya dimaklumkan bahawa ada 

suara-suara yang diarahkan untuk menutup kes ini sedangkan yang diisytiharkan oleh Yang 

Amat Berhormat Tambun bahawa mereka ataupun Yang Amat Berhormat Tambun 

bercadang ataupun Yang Amat Berhormat Tambun berjanji untuk menangkap jerung-jerung 

yang besar. Saya yakin isu LCS ini terdapat jerung-jerung yang besar yang mengambil 

kesempatan atas projek ini.  

Tuan Yang di-Pertua, oleh sebab masa tidak mengizinkan, maka dengan itu Hulu 

Terengganu mohon menyokong Titah Tuanku. Sekian, wabilahi taufiq walhidayah 

wassalamualaikum warahmatullahi wabarakatuh. 

Timbalan Yang di-Pertua [Puan Alice Lau Kiong Yieng]: Terima kasih. Saya 

jemput Yang Berhormat Klang.  

 

8.24 mlm. 

Tuan Ganabatirau a/l Veraman [Klang]: Tuan Yang di-Pertua, saya berterima kasih 

kerana diberi peluang kepada Klang untuk berbahas bagi menjunjung kasih Titah Duli Yang 

Maha Mulia Yang di-Pertuan Agong.  

Tuan Yang di-Pertua, masalah banjir sering menghantui rakyat Malaysia di seluruh 

negara. Masalah banjir kilat mahupun banjir berskala besar sentiasa melanda hampir di 

semua negeri termasuk di negeri Selangor.  Banjir pada tahun 2021 merupakan insiden banjir 

yang paling teruk di negeri Selangor terutamanya kawasan Shah Alam, Kota Kemuning dan 

keseluruhan Daerah Klang di mana puluhan nyawa terkorban dan berbilion ringgit harta 

benda musnah akibat musibah ini.  
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Saya juga selaku sebagai ADUN Kota Kemuning sejak tahun 2018 lagi telah memberi 

fokus terperinci tentang hal banjir di Shah Alam terutamanya di kawasan Taman Sri Muda 

supaya agensi berkaitan seperti JPS, JKR dan MBSA mengambil serius tentang banjir yang 

sentiasa melanda kawasan ini.  Saya sentiasa bersuara dan membawa perhatian kepada 

agensi berkaitan berkenaan masalah ini seawal tahun 2018 lagi.  Namun, permintaan saya 

tidak menjadi agenda penting agensi yang terlibat dalam perancangan mereka.  

Namun begitu, berikutan banjir kilat berterusan dan amaran metrologi, telah saya 

bangkitkan kerisauan berkenaan banjir skala besar seawal tahun 2021 lagi.  Atas pelbagai 

alasan, tiada sebarang penyelesaian yang diberikan oleh mana-mana agensi sehingga 

berlakunya malapetaka banjir pada 17 Disember 2021.   

Kini, MBSA dan JPS melalui peruntukan Kerajaan Negeri Selangor sedang 

melakukan beberapa projek berskala kecil untuk mengatasi masalah banjir.  Akan tetapi, 

beberapa projek berskala besar yang telah dikatakan menelan berbilion-bilion ringgit yang 

diumumkan oleh mantan Perdana Menteri dan juga mantan Menteri Sumber Asli pada tahun 

2022 tidak menampakkan sebarang kemajuan.   

Akibat bencana tersebut, kerajaan negeri dan Kerajaan Pusat telah mengumumkan 

beberapa jenis bantuan kepada mangsa di sini.  Bantuan dinyatakan sebagai baik pulih 

rumah.  Ramai mengadu bahawa mereka tidak menerima atau tidak diterima setimpal seperti 

yang dijanjikan.  Ada pula menyatakan rekod-rekod mereka sengaja dihilangkan. Saya 

merayu agar kerajaan hari ini menyiasat dan audit segala bantuan disalurkan kepada mangsa 

banjir disebabkan pada tahun 2021.   

Saya berharap Kementerian Sumber Asli, Alam Sekitar dan Perubahan Iklim 

mengambil perhatian yang serius terhadap masalah banjir ini dan mencari satu penyelesaian 

berkekalan bagi menjamin kesejahteraan rakyat Malaysia, khasnya di kawasan Klang. Juga 

perlu diingatkan, ada laporan yang menyatakan Daerah Klang mungkin akan tenggelam 

dalam masa 30 tahun.  Maka, perhatian serius daripada kerajaan hari ini sangatlah 

diharapkan oleh warga Klang.  

Tuan Yang di-Pertua, Malaysia mengamalkan sistem demokrasi berparlimen di mana 

pilihan raya merupakan komponen utama dalam sistem pemerintahan ini.  Namun, saya 

berpendapat agihan taburan pengundi melalui sempadan Parlimen dan DUN perlu dikaji 

semula untuk mencerminkan taburan pengundi yang seimbang.  

Pada ketika ini, terdapat kawasan Parlimen yang mempunyai bilangan pengundi 

yang ramai iaitu hampir mencecah 300,000.  Nampak sahaja Parlimen Bangi di sebelah saya.  

Parlimen Klang pula 215,000, tetapi ada juga kawasan Parlimen yang pengundinya kurang 

daripada 50,000. Tadi saya dengar ada yang menyatakan 40,000 dapat majoriti sudah sangat 

syok diri sendiri.  Saya dapat 91,000, ketiga terbesar dalam Malaysia, tak pun saya cakap.  

Taburan ini adalah tidak seimbang dan bertentangan dengan prinsip, dengan izin, 

one man, one vote, one value.  Demokrasi adalah keadilan bagi setiap individu.  Setiap rakyat 

akan memastikan suara mereka didengari di Dewan yang mulia ini.  Walau bagaimanapun, 

dengan sekarang terdapat wakil rakyat yang mewakili ratusan ribu undi seperti Yang 


